

# 江苏省安全生产委员会办公室文件

苏安办〔2017〕41号

---

## 省安委办转发国务院安委会办公室 关于河北利兴特种橡胶股份有限公司“5.13”氯 气中毒事故通报的通知

各市安全生产委员会：

现将《国务院安委会办公室关于河北利兴特种橡胶股份有限公司“5.13”氯气中毒事故的通报》（安委办〔2017〕17号）转发给你们，请结合全省正在开展的危险化学品安全综合治理和“四个一批”专项行动，开展“小、散、乱”化工企业整治，加强安全监管，提升化工企业本质安全水平，确保全省化工（危险化学品）安全生产形势平稳。

请将本通知传达至辖区内各级人民政府安全生产委员会及所有化工（危险化学品）企业。

附件：国务院安委会办公室关于河北利兴特种橡胶股份有限公司“5.13”氯气中毒事故的通报

江苏省安全生产委员会办公室

2017年6月20日

(信息公开形式：主动公开)

---

江苏省安全生产委员会办公室

2017年6月23日印发

---

# 国务院安全生产委员会办公室文件

安委办〔2017〕17号

---

## 国务院安委会办公室关于 河北利兴特种橡胶股份有限公司 “5·13”氯气中毒事故的通报

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会，有关中央企业：

2017年5月13日凌晨3时30分，河北省沧州市利兴特种橡胶股份有限公司（以下简称利兴公司）发生氯气泄漏事故，导致该公司现场员工及附近人员中毒，周边群众一千余人被紧急疏散，事故造成2人死亡、25人入院治疗。利兴公司位于河北省沧州市河间市黎民居乡孙郭庄村，现有职工48人，主要产品为氯醚橡胶和氯磺化聚乙烯橡胶，生产过程中使用液氯（钢瓶装）等危险化学品作为原料，液氯使用量约为每年两千吨。

经初步分析，事故的直接原因是：利兴公司为降低氯气使用成

本、避免频繁切换液氯钢瓶，违法建设一容积为 15m<sup>3</sup> 的储罐，私自增加液氯储量；5 月 13 日凌晨，在通过液氯罐车向该储罐卸料时，储罐底阀阀后出料管破裂引发液氯泄漏；利兴公司第一时间应急处置不力，导致液氯长时间大量泄漏，致使现场员工及附近人员中毒。目前，事故详细原因还在进一步调查中。

该起事故暴露出事故企业安全意识淡薄、安全生产能力严重不足、违法违规组织生产、人员专业知识缺乏、企业员工学历和业务素质不符合国家相关要求、周边安全防护距离不足、应急管理能力和能力缺失等突出问题，性质十分恶劣，后果非常严重，如果当时气象条件不利，将会导致更为严重的事故后果。同时，还反映出当地安全监管部门行政许可不严格、不认真，评价机构安全评价罔顾事实等突出问题。为深刻吸取事故教训，避免类似事故再次发生，现提出如下要求：

**一、牢固树立红线意识，结合综合治理，集中开展“小、散、乱”化工企业整治。**近年来发生的多起事故反映出，部分地区盲目无序发展化工产业，化工行业“小、散、乱”企业大量存在，这类企业大多分布在城乡结合部或农村地区，生产规模小、工艺设备落后、专业管理和技术人员缺乏、安全管理能力低下、与周边安全间距不足等问题突出，一旦发生事故控制不当，容易引发大量人员伤亡，严重影响公共安全。地方各级人民政府安委会要牢固树立红线意识，紧密结合正在开展的危险化学品安全综合治理，把排查整治“小、散、乱”化工企业作为防范遏制重特大事故的重要任务与有效载体，一是认真梳理制定本地区相关企业清单，通过整治，取缔关闭一批、治理整改一批、提升强化一批。二是进一步加强对辖区内涉及光气、液氯、液氨等有毒气体和硝酸铵等易爆物品生产经营单位的安全监管，全面深入排查安全风险，科学运用风险评估和安全评价结果，切实有效管控重大安全风险。三是建立健全安全生产

举报奖励制度,加大举报奖励力度,加强对化工和危险化学品企业的社会监督。

**二、严格行政许可,强化源头管控。**各级安全监管部门要进一步强化源头管控,把人员素质、安全管理能力、装备水平等作为相关企业安全准入的必要条件。一是认真按照《化工(危险化学品)企业主要负责人安全生产管理知识重点考核内容》和《化工(危险化学品)企业安全生产管理人员安全生产管理知识重点考核内容》(安监总厅宣教〔2017〕15号)要求,严格企业主要负责人、安全管理人员安全生产知识考核。二是危险化学品特种作业从业人员学历必须达到高中以上学历。三是有关装置和储存场所与周边安全距离必须满足《危险化学品生产、储存装置个人可接受风险标准和社会可接受风险标准(试行)》(国家安全监管总局公告2014年第13号),构成一级、二级重大危险源的危险化学品罐区必须设置紧急停车(紧急切断)功能,构成重大危险源的危险化学品罐区必须设置可燃和有毒有害气体泄漏检测报警装置。对达不到上述要求的,要依法责令限期改正;逾期未改正的,依法责令停产停业整顿。通过综合利用多种手段,倒逼企业加快转型升级,加速提升本质安全水平和安全保障能力。

**三、强化执法检查,严厉打击违法组织生产行为。**各级安全监管部门要按照《化工(危险化学品)企业安全检查重点指导目录》(安监总管三〔2015〕113号)要求,对重点企业、重点环节、关键设备设施等迅速开展专项执法检查,严肃查处各类违法行为。对已注销危险化学品安全许可、长期停产的危险化学品企业以及企业闲置的厂房、装置、储罐等,要列为重点,定期开展抽查检查,完善违法生产举报机制,防范违法私自建设、出租和生产经营行为。对发现存在上述行为的企业,要依法给予按上限罚款、查封作业场所、吊销相关许可等处罚,并严肃查处企业法人代表、实际控制人,

对造成事故的,还要依法追究有关人员刑事责任。

**四、强化培训演练,提升危险化学品企业应急处置能力。**有关化工和危险化学品企业要认真开展安全风险辨识,完善应急预案,强化员工应急培训演练,配齐相关应急装备和物资,提高企业应对突发事件事故特别是初期的应急处置能力,有效避免防止后果影响升级扩大。要牢固树立底线思维和风险意识,坚持科学施救,尽量减少事故现场应急救援人员数量,相关人员进入高风险区域必须严格佩戴个人防护用品;要准确评估和科学防控应急处置过程中的安全风险,当可能出现威胁应急救援人员生命安全的情况时,及时组织撤离,避免发生次生事故。安全监管部门要将企业应急处置能力作为执法检查重点内容,督促企业主动自发加强日常应急管理。

请迅速将本通报传达到辖区内地方各级人民政府安全生产委员会和所有化工及危险化学品企业。



(信息公开形式:主动公开)

---

国务院安委会办公室

2017年5月18日印发

---

经办人:刘 洋

电话:64463356

共印 70 份